



理想家庭

多產之家的悲劇

李見清

林玉英是我的學生，在三年乙班五十個小朋友裏面，她是一個天資好，肯用功，既聽話，又乖巧的孩子，只可惜她經常衣衫襤褸，蓬頭垢面的。在我還不明白她的家庭實況以前，我對她總有一種直觀的厭惡感。本學期我擔任她們的級任導師，上課十天，她的晨檢（國小兒童個人衛生習慣的基本要求）就有十天不及格，不是沒有手帕、手紙，就是頭髮長、身體髒、指甲長。

學校規定要穿整齊的衣服，戴帽子，還要穿鞋襪，可是她每天不是三缺一，就是三缺一。有時看她那蓬頭垢面，衣服襤褸的樣子，我還以為她是沒有父母的孤兒呢！

上次我去家庭訪問之後，

內心感到萬分愧疚；說實在玉英是可憐的！家窮，兄弟姐妹又多，爸媽一天到晚忙著賺錢，忙著家務，忙著照顧年紀更小的弟妹，那有時間來看顧她？而她，也只有九歲，那能把自己管顧得好？

玉英有一兄一姐二妹二弟，哥哥讀國中一年級，姐姐和一個弟弟一個妹妹，分別在本校讀五、二、一年級，媽媽在家料理家務，看顧年幼的弟妹。家裏沒有田產，爸爸是工人，全家就靠爸爸的双手來過活。幸而有政府的補助，學校也補助她們免繳學雜費，否則她們都得辍學呢！

林先生的家境不好，又有固定職業，明知道養育兒女不容易，為什麼不早節育，偏要生那麼多孩子呢？

自從那天去家庭訪問以後，這個問題就一直纏繞在我的腦際。

前天，我又一次去家庭訪問時，聽他感慨萬千地說：「唉！孩子多真是拖累。今天沒事做，明天再找不到工作，過兩天吃飯都成了問題。」

「唉！我是一個獨生子，總認為應該多生幾個孩子，以傳宗接代，還有我真不該妄信老一輩人所說



的「一技草一滴露」的話：我若早聽衛生所輔導人員的話，實施家庭計畫，早做節育，也不至於會有今天這麼糟糕的境地，不但自己勞累，苦了內人，也害了孩子們。」言下，大有悔不當初的感嘆。

無知、迷信、固執，害了林先生。的確他的處境是堪憐的，值得同情，特別是他的孩子們，更值得同情。於是我不能再責怪玉英了，我處處關照她，鼓勵她，幫助她，有時甚至幫她剪指甲，洗身體呢！

「積谷防饑，養兒防老」的觀念，雖然還保存在我們的社會裏面，但俗語說得好：「好田（孩子）一個就有望，呆田再多沒有用。」

我家是三代同堂的大家庭，祖父母健在，祖父管家庭經濟，祖母管婦女生產（生小孩）。由於三、四十年前，一般家庭缺乏家庭計畫的知識，祖母一連生下六個娃娃，大伯父六歲夭折，其餘五兄弟姊妹共聚一堂，組成這個大家庭。兄弟妯娌間，常爲小事而鬧得天翻地覆。

年老的祖母，認爲「多子多孫多福氣」，於是鼓勵生產競賽。年頭媽媽、年尾二孀，輪流生產。幸虧家庭計畫輔導員來得早，在媽媽五個、二孀四個的時候，就節育。因他們都有一個傳宗接代的男孩，祖母特別開恩容許。

可是倒霉的三孀却生了三個女兒家，於是祖母鼓勵她再接再勵，繼續生產，直到有男爲止。

雖然我們都受著教育，可是彼此父母間及父與母之間的

爭吵、打罵，深烙在每個孩子的心靈上。我們和堂弟妹們也不能和洽相處，凡事皆有一句開頭禪「他們的」——我們的」。

如此菜白同一桌，飯自同一桶的家庭，不能根絕子女間的鬱怨。甚至有一次年僅十一歲的妹妹，爲了被罵而欲自殺。幸發現早，沒犧牲生命。這難道不是多產之家的悲劇？

自從曾祖父在世時，即以農爲生，田畝有限，但人口增加過急，使經濟不調協，入不敷出，外表似乎豐裕，內部非常空虛。

尤其是八個孩子的教育費，更是一大問題。何況每年都有一個入中學，一個入小學，新衣鞋、新書包、註冊費，不勝枚舉。

一開學，大的要家長費，小的要班級費，一大堆的費用，幾個孩子一起叫囂，幾乎要衝破天花板。

我不幸生爲長女，每年寒暑假不能參加救國團的活動，却要到工廠當女工，賺取微薄的酬金、貼補學費。晚上，則寫稿子到深更半夜，爲得只是繳不完的雜費。

在此，奉勸賢良明理的父母親，爲家庭的美滿，孩子的幸福，提早實施家庭計畫，甚至「亡羊補牢，遲而未晚」，才是家庭幸福的根源。

十二個娃娃

黎曉時